

时评

节日放假与带薪休假应该区分开

□曾德雄

这几天，人们都在讨论应该怎么放假，各种意见都有，总的看来主要有几点：一是普遍对现有的放假方式不满意；二是大多数倾向于恢复五一黄金周、延长春节假期；再就是春夏秋冬各安排一个长假，然后其他节日是哪天就放哪天。

我觉得人们现在讨论如何放假，似乎偏离了方向，将节日放假主要当成出行旅游，将节日与出门旅行混为一谈。记得多年前，大约是第一个五一黄金周吧，杂文家刘洪波就提醒大家，蜂拥出行的时候别忘了五一节的来历。这就对了——我们为什么要在五月一日这天放假呢？那是为了纪念芝加哥工人争取八小时工作制的伟大运动。

结果我们倒好，五一黄金周取消之前，基本上就是一个“旅游黄金周”，很多人怕是连五一国际劳动节的名目都不知道了。当然，这也不能怪大家，因为官方就是这么引导的，希望通过这种集中放假引导公众出行，目的不是为了让大家休闲娱乐，而是刺激消费，拉动内需。其他一些节日，大抵都是出于这样的目的——节日就这样偏离了其自身的目的性。不管是理性分析还是经验逻辑，我们都知道任何事情一旦偏离了其自身的目的性而演变为实现某种目的的工具，没有一样是可以做好的。人如此，放假也一样。

我觉得只有清楚了这样一个前提，才好来讨论如何放假。应该如何放假呢？首先是将节日跟休闲旅游分开，节日就是节日，回归到节日的本来目的：五一就是为了纪念工人的争取权益运动，清明就是为了祭祖，中秋就是为了团圆，国庆就是为了纪念国家成立——全体国民在某一天集中放假，是因为那一天具有特殊的含义，很重要，而不是为了东拼西凑出一个什么黄金周，让大家一窝蜂出门旅游。明确了这点，那么节日是哪天就放哪天，是什么节就过什么节，只有如此才不会忘了根本，避免那些节日本来具有的丰富思想文化内涵越来越淡。

至于公众的出行旅游休闲娱乐，我觉得这是另外一个跟公民的劳动权益直接相关的问题，具体体现就是带薪休假，它跟节日是一是二，两者不可混淆。国家规定每年一定天数的带薪假期，具体哪天休假，由劳动者跟用人单位协商决定；休假是出门旅游还是整天窝在家里睡大觉，完全由公民自己决定。总之，公众的带薪休假是一个公民权利问题，应该回归到公民权利本位，由公民跟他的雇主自行商定，而不要为了诸如带动消费拉动内需这些别的目的，将大家当一群羊一样赶来赶去，也不可将其跟那些节日混为一谈。

最后说说春节。我完全同意延长春节假期，最好是半个月，节前5天，节后10天。春节是我们中国人一年当中最看重的团圆日子，这个节日在当今越来越多的人背井离乡的情况下，显得越来越重要。而且假期时间长、哪天出行的选择性强、伸缩性强，也避免大家集中出行，或许可以稍稍缓解一下长久不能解决的春运压力。

此外，全国假日办这次采取了网络问卷的调查方式，有人质疑这是否具有广泛的代表性，毕竟还有很多人是上不了网的。我觉得这个质疑是有道理的。所以，国家有关部门在制订放假办法的时候，除了观念上更加理性、政策法规更加合理，还有一点也非常重要，那就是一定要好好地执行，特别是一些底层劳动者的权益要得到保障。



最美秋色在九寨

无疑，秋天是九寨沟最美的季节。踏入山门，仿佛走进了童话世界。从谷底到山巅，3000米高差，五大植被分布带，千叶万树，色彩纷呈，一树引领，满沟呼应，700平方公里山林都在跃动。

游九寨，最佳时间为农历九月霜降后（阳历10月），那就是一个五彩斑斓的世界，画笔难描其丰富、神奇。九寨已开发旅游的有三条沟：树正沟、日则沟、则查洼沟，三沟呈“Y”形。

景区一：树正沟

树正沟全长约14公里，是“Y”形的下面一竖，主要景点有盆景滩、芦苇海、火花海、树正瀑布、犀牛海和诺日朗瀑布；其中又以火花海、树正瀑布最为秀美。树正瀑布是沟内第一个瀑布群，一连串40多个海子绵延7公里长，形成多层台阶；上层台阶海子里的水从海子边缘全线溢出，形成瀑布，注入下一层台阶的海子，有多少层海子，便有多少层瀑布；落差最小的一二米，最大的达30米；其中，诺日朗瀑布宽达140米，水帘从两山间飞出，直泻百尺山崖。犀牛海是九寨最大

的海子，其倒影似幻似真，与天地、树林连成一体。

火花海海拔2187米，深9米，在双龙海与卧龙海之间，湛蓝色的水面上波平如镜；海子四周为茂密的树林，金黄、火红一片。每当晨曦初照时，湖面阳光折射，水面风吹浪生，显出朵朵“火花”，星星点点，跳跃闪烁，神奇莫测。

【小贴士】 在树正沟游玩，有两个地方可用餐：一个是树正寨，可以品尝到烤全羊、酥油茶、青稞酒、奶制品（奶酪、奶渣、奶皮和酸奶）、牦牛肉、虫草鸭等藏族特色食品；另一个是诺日朗游客服务中心，为自助餐；附近也有卖盒饭的。

景区二：日则沟

日则沟是“Y”形的一个分叉，全长18公里，这一路有珍珠滩、金铃海、孔雀海、五花海、熊猫海、箭竹海，越过日则保护站，再越过海拔2905米的天鹅海、芳草海，跋涉到绝壁千仞的剑岩，便到了尽头。景色美艳，有的海子色彩变

幻莫测，如万花筒；有的原始自然，静谧似仙境；其间更有落差大的瀑布、聚宝盆似的滩流、古木参天的原始森林，各个景点排列有序，高低错落，转接自然。

【小贴士】 游览日则沟，一般乘观光车，车上的讲解员会对各景点的情况进行介绍；徒步下，最后到达诺日朗群海。

景区三：则查洼沟

则查洼沟是“Y”形的另一个杈，沟内有五彩池、长海等，全长17.8公里。五彩池生长着水绵、轮藻、小藻等水生植物群落，同时还有芦苇、节节草、水灯芯等草本植物；这些水生植物在富含碳酸钙质的湖水里呈现出蔚蓝、浅绿、绛黄、粉蓝的不同颜色；山风吹拂或以石击水时，还能溅开一圈圈金红、金黄和雪青的涟漪，分外妖艳。长海是九寨所有湖泊中最大、最深、最高的海子，南北长8公里，东西宽4.4公里，海拔3000米以上，尽头为连绵的山峰。秋时，衬着层峦叠嶂的黄栌红枫，景观令人震撼。

乘至Y字的另一个顶端，一直向下，顺着树正沟游玩至沟口，行程省时省力。想有好的拍摄、观赏效果，可上午先去镜海看倒影，然后往树正沟，拍照效果最佳；下午到日则沟和则查洼沟，此时阳光正好。建议最好在景区玩两天，第一天游两条沟，第二天补上剩下的一条。（新民）



【小贴士】 想一天内游览完所有的景点，推荐先乘坐观光车从入口处（Y字的底部）一直开到Y字的两个顶端之一，即长海或原始森林，然后一步步地往下游览。到诺日朗游客服务中心后，再转

福如东海，寿比南山 天涯海角去养生 三亚南山长寿节开幕

日前，一场最美世纪婚礼在海南三亚南山文化旅游区开演，两对当地的百岁老人与66对新人共同演绎了一场旷世婚礼，以此也拉开“南山长寿文化节”和序幕。

古有“福如东海，寿比南山”之句，从中可看出南山与福寿文化的渊源。南山，临山面海，坐落在热带滨海城市——三亚市西南40公里处，为中国最南端的山，历来被称为吉祥福泽之地。据佛教经典记载，救苦救难的观音菩萨为了救度芸芸众生，发了十二大愿，其中第二愿即是“常居南海愿”。唐代著名大和尚鉴真法师为弘扬佛法，五次东渡日本未果，第五次漂流到南山，在此居住一年半之久并建造佛寺，传法布道，随后第六次东渡日本终获成功，可见南山的不同一般。现在已建成中国唯一将自然风光和佛教、长寿、养生巧妙融为一体的景区。区域内绿化覆盖率达98%，楼台飞檐、亭榭长廊布局疏密有致；特别是位于南山东麓的长寿谷景区，谷线全长2300米，其间鸟鸣不断、溪水常流、林木郁葱、岩石突兀，以“流动”和“静止”的自然形胜，揭示了“寿”文化的内核。其天然景观有芒果林、长寿林、百年古树、寿倒三松、百寿堂、百岁阶、1.8米高的铜制“无量寿佛”、代表谷中所流之水，实乃救度众生之水的铜制皮袋——“流水尊者”。今年，旅游区还新开发了禅修生活，南山的佛教文化园享有盛名，内有南山寺、南海观音佛像、观音文化苑、天竺圣迹、佛名胜景观苑、十方塔林与归根园、佛教文化交流中心、素斋购物一条街等，游客可在此礼佛静修。南山的佛教、长寿、养生文化，和着清新湿润的海风，格外受到游人青睐。

作为三亚市的重要节庆活动，今年的“南山长寿文化节”生动地展现了海南国际旅游岛的长寿形象。开幕当天，两对拥有世纪“钻石婚”的百岁长寿夫妇向66对新人传授婚姻相处和长寿之道，新人们则撞响吉祥钟为老人祈福，然后共进“素斋”婚宴。不要以为这是一般的素食哦，南山的素斋与众不同，深得佛教素斋的精髓，处处暗含长寿秘诀，想要觅得其中妙处，只有亲自去一尝喽。长寿文化节期间，景区推出了尝寿桃、吃寿面、系心愿带祈福、选购寿文化纪念品等内容。60岁以上老人凭有效证件可预约乘坐电瓶车，获赠长寿祈福带。

【旅游提示】

■交通 到达三亚后，市区解放路乘三亚至南山的小巴或坐新国线双层观光巴士，可直达。

■住宿 有南山休闲会馆，酒店依山而建，面朝南海观音，分为园景与礼佛海景房。休闲会馆有集素斋、海鲜、日式铁板烧、私房菜等各式菜系。

■美食 南山拥有海南最大的素食餐厅，为游客提供近百个品种的自助餐；原料采用深山野生菌类、魔芋、豆制品等，营养丰富。

■忌讳 拍照最好不要跟佛像一起拍，即使拍也不要让佛像在自己正上方。遇到出家师父，可双手合十念“阿弥陀佛”，待师父走后再离去。寺院一般是左进右出。烧香拜四方神佛的时候，要先面向离你最近的神佛。（明月）

